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10.

A1,

I N S. TR U ¢ 0O ES

0O seu EXAME DE FISICA consta de uma Prova de Testes de Mulupla Esco-
Iha.

Vocé recebeu este CADERNO DE QUESTOES, UM CADERNO DE RES-
POSTAS e DUAS FOLHAS DE RASCUNHO.

Verifique se o seu CADERNO DE QUESTOES contém uma TAEI'ELA DE
DADOS no verso desta folha e 25 (vinte & cinco) TESTES DE MULTIPLA
ESCOLHA,

Verifique se o seu CADERNO DE RESPOSTAS, em treze pdginas, possui
ESPACOS reservados, em namero de 25 (vinte e cinco), para a RESOLU-
CAO E OU JUSTIFICACAD de cada um dos Testes do Caderno de Ques-
toes.

Antes de terminar a Prova, cuja DURAGAO é de D4h00 , vocé receberd
ainda 1 (um) CARTAQ para assinalar a opcdo escolhida e.tantas FOLHAS
DE RASCUNHO guantas vocé necessitar.

Voecé poderd destacar esta folha para facilitar a consulta @ TABELA DE
DADOS.

Cada TESTE DE MULTIPLA ESCOLHA admite sempre uma Gnica respos-
ta: a MELHOR resposta, dentre as cinco opcOes apresentadas.

A resposta que vocé escolheu para cada Teste de Mdltipla Escolha, deve-
r4 ser acompanhada de SOLUGAOD no caso de teste numérico, ou de JUS-
TIFICACAD no caso de teste conceitual ou teérico.

A Solugio e ou Justificagio de cada teste deve ser colocada de modo LEGI-
VEL, CLARO, CONCISO, ORDENADO E OBJETIVO no local indicado no
CADERNO DE RESPOSTAS. TESTE RESPONDIDO MAS NAO ACOMPA.-
NHADO DA SOLUGAO OU JUSTIFICACAO SERA CONSIDERADO NU-
LO PARA FINS DE AVALIACAO.

Passe as suas respostas para o CARTAQ, tendo o cuidado de calcar bem o
ldpis No.1 e de ndo assinalar duas respostas para © mesmo teste,

Vocé ndo é obrigado a responder todos os TESTES. O CARTAO ndo serd
rejeitado por este motivo. '
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+ A8 €ELA DPE. DADIGHE

" = 3,1 4 IE

1A = 10 “1 0
wn 15° = 0,258
on JI° = 0,500
wn 4y’ = 0,707
enBd® = 0866

— apeleracio da gravidade = 98l H'#-I
- pressio atmosférica normal = 1013 x
— raio da Terra o BT =il
- rao da Lua = 174
—  constante de gravitagio universal = 6,67 »

MASSAS ESPECIFICAS (em kgm ™)

T e o 1.0 x 10°
i Gl s A e 1.3 !
- merchrio . ... ...... 136 x 10°
- a5 x 10°

— ﬁ ........ ik .. ...5:' _': M.
L MR L )

- vpor d'dguo. ... ... 2,00 x

L {
R Pt ey et Bt L

Scanned by CamScanner



Lo O valor numérico de um dngulo excede o de seu seno de 1% do valor do

dngulo. O seno desse diygulo & 0,75 portanio o valor do dngulo ¢ de aproxi

madamente

{ ) A - 0833rad
() B - 0ga”

{ §F'c- #°
() D - 0676rad
{ ) E -

2. Um recipiente cilindrico oo, sem a tampa superior, esteve exposto d chu-
va. Estime quantas gotas de chuva foram necessirias para encher a vigé-
sima parte do volume total desse recipiente, sabendo-se que a dreada
base ¢ 3,04 x 107 %m’ equeaalwraé 1,00 x 107 'm. Admita que
as gotas sao equivalentes as formadas na ponta de um contagotas comum. Tal
estimativa é da ordem de

{ ) A~ 10a10" gotas.

() B — 10%310" gotas. | '
)} € ~ 10%a10° gotas. a

) D — 107 a 10" gotas.

) E — 10? gotas.
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A O wisterna logal dle vinkibaibes Dranibaieo Baaain s oo Siviern ml
Uhovimaton (550) . Dovhboguns opnasd obors cansgun b b i anti i etamente Y '
|
|

R g (cavsmr it senprndos)
6.6y (1 inta @ s grarmas o Cinoo déoimes)
2m (chois metros)

() B 30Nt (winte Newtons) |
07 {dloz testas)
0,73 (setenta o tris contdsimos de radiano)

J )

w .'
() C~2MN (dois newtons veres sgundo) 1
273°K (durentos @ setenta o 1ris graus kelvin)

1.0W {1 Watt)

.

( ) D= 30A (trinsta armpdros)
TG (um milimiarocoulomb)
2v (dols volts)
() E — 02 % (dois décimos de watt por metro o por ke
T - LT o |"' : ‘ ';l,'l i
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4 Seja I' aresultante tlas forcas aplicacdas o wina particula de massa i, velocik:
dade ¢ aceleracio « . Etnpmuum-hmmunumiﬂﬁmmmm
mpﬂnm“hmmmmmsmmmmﬂ ﬂuulﬂﬂum

le que relaciona corretamente 0s vetones coplanares u i a e ? & :
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Um ponto I* de uma mr:I_.: ¢ obrigado a descrever uma trajetdria circular de
rie K, com aceleragio o de modulo constante,  Num dado instante, a dire-
gio e 0 sentdo dos vetores aceleracio e velocidade sio os indicados na Fig 1|
abaixo:

Fig. 1 Fig. 2 =

Pode-se, entio, afirmar que

{ ) A —Efnmnp_EnEMHunwﬁnlu;wmfmdi ?.
@y @ @ s3o constantes em modulo,

{1 B - sendo periédico o movimento, decorrido um periodo apds |
tante mmmimmﬁnd:mjm ;«'-"-- ’
ragao dos vetores velocidades o ¥ o8 o
a ilustrada na Fig. 2 acima,

() E-nnﬁduhdlwmt
Por ap = f

Scanned by CamScanner



Uﬁ‘_'““'ﬂiﬂ“ observou o movimento e um movel durante wm cento llmnu.

Verificou que o movel des.
Crevia um movimento retili-
new e anotou 0% valores de as
paco () e de tempo ()
corespondentes,  construin
do o yrafico da figura ao lado.

Pode-se, embo, atirmar que

(m)

1(s)

I} A - avelocidade do movel é constante e vale 1.#“‘5—.1‘. M‘!‘?&'ﬁ
ta que o dngulo que a reta faz com o eixo dos tempos é 45° .

(VB — avelocidade do movel é constante e vale L ms? .,

ﬁ ik

=

() € — a velocidade do movel ¢ constante e vale aproximadamente

14ms !

%

- "HE
i . L

e i_;i-.ﬂ'.ﬂ'.n-.- i
N
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ixo acha-se ilustrada uma cancela cujo MoVimentg ,
7 Na figura aba o L @ facilitado pela fixacdo de um t-llu'pﬂm. =
i i ; i . g
em 1Orno m-}h:-r |, & com O eixo de simetria ortugonal a Ero
tip, no trec o

¢ fixado na parte superior do trecho AL da cancela. Sdo ¢
guintes dados: 0 trecho Eff mede 4,00m de co
1,20 x 10°N; owecho AE tem massa desprezivel
comprimento; o cilindro de latio tem 1,00 x 10 'm de dj
400 x 107'm de comprimento. Nestas condicdes,
Possa ser erguida ou abaixada facilmente, isto ﬁ-m"
algum, a base do cilindro mais préxima de A esta

(' J A — ddireita de A, entre
1) B ~ i esquerda de
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8. Desejase colocar em arbita da Tera uim satélite S e em dibita da Lua
um satélite N, . de modo yue ambos tenham o mesmo pertodo de revolu
cdo. Nestas condigdes, pode-se atirmar que:

[} A — isto ndo é fisicamente possivel,

( ) B —ser eéadistdnciaentieoscentrosde §; edaluae ryp
a distincia entre os centros de  S7 e da Terra, entdo,
FL=Tp

() € — adisténcia de Sy & superficie da Terra serd maior do que
1.1 x 10%m.

( ) D — ossegmentos que unem §; a0 centroda Luae ST ao centro
da Terra descrever dreas iguais em tempos iyuais.

( )} E — adistancia de Sy & superficieda Terra Enwﬁﬂlﬁfiﬁ t
de §; & superficie da Lua.
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@ Sao dadas trés grandezas fisicas escalares, respectivamente, \ |y o 1
Fi gue varam periodicamente com o0 1eMpo € Cujos yrdticos sin dad

abaixn
. y
lﬂ' [ fn1
-ln]
S (2)
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Pode-se alivmar que;

() A — as wés grandezas tém mesmo perfodo, com amplituoes de igual
valor numérico e 1ém mesma Tase inicial,

(1 B =Y ¢éuma fungiio senoidal de 1 , com perfooo P e fase inicial
m rao.

() € — as trés tém mesma freqidncia, sendo Z funglio senoidal com
fase inicial I rad .
2
() D =Y e Zsiofunghessenoidaisde ¢ , de mesmo perfodo P e
suas fregiiéncias anyulares diferem de EE rad.s™!.

{ ) E — se o grifico (1) fwnwﬂnmﬁﬂﬁm@m
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10.  Um observador num reterencial five cial estuda o vt de mmﬂ“ !
. A partir dos valores da velocidade ¢ o da coordunatis _wl_

particula, obleéve o seguinte grdfion a0 lao

v fm)

"

. -

Dentre os valores obtidos acham-se os acima tabelados onde l
A slo constantes positivas,

r W

Pode-se atirmar que:

Scanned by CamScanner



i e

i}
I k|
v Al

pode-se of i mas Qi

tmuras | o |1 -.ql.'u.nu|11:|-.||4n1|1lm1.1
s, Do mtenion de dois i

e T e amas i g

wemes.  Os cilmdios 18m sltuig b e i

Pextas condighes, quando no e pente | se coloos dyua atd

| :
PR Mo recipignie I ose ank

VER e e o atd wma ahiura 2

3 pressio exercida pelo cilindro na base do recipiente | & menor
do que a que o outro exerce na base do recipiente 11, pois hé
um aumento do empuxo neste caso, devido & posicio relativa
dos cilindros dentro do liquido,

a pressdo exercida pelo cilindro na base do recipiente 1l & I
geiramente menot do que a pressio que o oulro exerce na base
do recipiente |, pois o empuxo do mercirio compensa o fato da
superficie de apoio ter drea menor.

para que se possam calcular as forgas que os cilindros exercem,
respectivamente, na base do recipiente | o na base do recipien-
te 11, @ preciso conhecer a pressio que existe na superficie livie
dos liquidos.

s o cilindro de latio da Fig. | for dco e apresentar metade da
massa do cilindro da Fig. 11, entlio a alternativa correta ¢ (A).

- 36 0 cilindro | exerce torga no tundo do recipente, independen-

te da pressio na superlicie livee dos liquidos,

- 11 =
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- |
a5 vecipientes met dlicos, de igual volume, contém respectivamenie v,
12 res ¥ 5

gk & WP Jagua, Ogelo ea dapuna Ldm G IMERITE TASSA @ u“m“.m“’ |
cles ocupam éde 9/10 do vecipiente.  Fecham-se os U és recipwemas § Preg.
o de 101 x 10%Pa ¢ colocam se O TSNS, simultaneamente, 0 inte.
Fior de um forno pré-aquecido a 200°C, de '“"“mf receberem calor em gy,
ticas condigbes.  Assim sendo,  para um mesmo intervalo de tempo o inte.

raor do forno,  pode-se alivmar que:

( ) A — o gelo necessitard de menor energla para aumentar sua temperaty.
ra do que a dgua e 0 vapor d'agua. -

{ ) B — aadgua, &dastrésfases, a que maior quuﬂldldldlmngJ
sita para aumentar sua temperatura.

() € — ovapor d'dgua é 0 que necessita de menor quantidade de e
para aumentar sua temperatura,

( } D — 3gua e gelo necessitam a mesma guantidade de calor para au -:,":_'-:-.'
- e

tarem igualmente suas temperaturas e tal quantidade é menor que
aquela para o vapor.

() E — o gelo & o vapor d'dgua necessitam de menor quantidade de
lor para aumentarem suas temperaturas do mesmo valor do que

dgua.

13. A forga centrifuga

L} A—nioexivepolsnio pode e/ et SEENEN.
{ ) B — éareagdo 4 forca centripeta.

o rhT ik

() €~ s se manifesta em referenciais acelerados, com mov
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Num dado reterencial ine cial_

'.1|' i i |-|'Hli'|.| S0 COm 1.'"1!1 L]';III.'L.LIId ‘I'n I.“'ﬂ-'lH-' ’.'I'_l

OICIRTTS

() A
({ ) B -
() C =
( ) D~
( } E -

uma particula de massa My com velocidy

Que estd parada.  Apods a

as duas particulas movimentam se juntas. Podese atirmar que:

antes do choque a velocidade do centro de massa do sistema das

IT — My +omy =

duas particulas era ¥y -

Fin g

depois do choque a velocidade do centro de massa independe de
(1]} i

S— € € constante.
rf 3

cOmo as particulas se movimentam juntas apds o choque, o cen-
ro masss passa a ter, depois do choque, uma velocidade em

—..
madulo ndo nula e maior dogque | v, | .

como uma das particulas estd parada antes do choque, © centro

de massa terd sempre uma velocidade |1V | < | o) | .

como uma das particulas esta parada antes do choque, o centro
- = = —
de massa terd uma velocidade |V | = |v, |.
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wro vertical EE’ , Que PESss entre &3
esteras. até atingir uma velocidade an-
gular constante & . Sendo R © raio
do aro, m @ massa de cada esfera e

desprezandose os atritos,  pode-se
afirmar que:

ok = “mwmmmﬁbﬂ!‘ porg
posicao de minima energia potencial.

{ ) B — as esferas permanecem a distdncias 1
26 fwulnphmﬂminm
mmﬂmﬂm
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16 Um fteixe de luz monacomdticn incide paratelamente go X0 (wonchpal e

uma lente convergente de chstaneio tocal

o T e die indice de velvagio
absoluto wgual & T{um)

O feixe ¢ cilindrico » tem digmetro 21 Dispbe se
de uma limina de laces Paralelas, espessia ) - d— eandice de yefracio

absoluto mual a 14 (um inteiro e duatio décimos).  Nestas condighes,
pode-se atirmar que

1 A — s alimina for intercalada entre a fonte de luz ¢ a lente ter-se-d
Que a distancia focal do sistema, medida a partir do centro da.

lente, serd: [ = 4 -.ﬂ.ﬁlf

( 1 B — sealamina for intercalada entre a lente e seu fo, entdo, a
distincia focal do sistema, medida a partir do centro da lente,

m:j'ﬁdﬁi%r'

() €~ sealimina for intercalada entre o foco e a lente, entdo, a dis-

tincia focal do sistema, medida a partic do centro da
sord: | = 124,

ik
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17,

18,

Uma cuba de vidro tem una de suas paredes laterais no fTormato de uma lente
conveigente plino-convexa.  Solwe esta face, incude um leixe de raios puale-

s de lur branca.  Nesta siuacio, se numa primen s exper iéncia a cuba con:
Diviesse dgoa, nuima segunda expendnoa 8 cuba contivesse sulleto de carbono
# S& NuMa tercena expenénca ela contivesse benzeno, emao,

) A do ponto di vists dptico ndo se observariam dif erencas em gual
fquer parametro, nas rés experiéncias,

( )} B — como aluzébranca, cada uma de suas componentes seria igual-
mente focalizada em qualquer das experiéncias anteriores.

[ ) € — adistincia focal da lente, para cada componente da luz branca,
seria menor no sulfeto de carbono que no benzeno.

() D — comoalente é delgada, a presenca de qualquer liquido transfor-
ma a cuba numa ldmina de faces paralelas.

{ )} E = tudo se passa como se para o benzeno o raio de curvatura |'
te convergente fosse infinito. i~

Assiglas TV, FM  eostermosondas curtas e médias referer
quéncias usadas em comunicagdo no Brasil. Assim sendo, o ¢
diaghes que se encontra em ordem crescente de irm:g; S

() A~ ondas midias, televisio, raiosX, radi

e #«H EEMW

l"-ul' _l.
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19

: UL UL P
o thuminam de LR T
delas a0 .nupf':”:m'nf‘:“ T :H:::::m
eNTe 4% SUas poténcias ¢ S0 dh ouwe, (bbb i dpiom o ¢ sk

- — -
0 = P
| | |

o
g -_-:;_. sls Ol= =

se pode afirmar, pois nio & dada a dres do armepsro.

Um cartaz de beira de estrada sofre a aciio constante de um vento regulsr qus
incide obliquamente sobre sua superficie a mmu-um#
cartaz é retangular, mede 4,00m de largura por 3.00m de altura, ﬂ §
apoiado mﬁmmhhlthmmh#lwﬂi
dmdunh ﬂhﬂiﬂom;m&nmit
wn“mmnm\ﬂﬂtm .'.ﬁ
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o cweulto abaixo  situbdo  hum plano  honzomal, | N

Conslery
‘! 5P sdo resistores, By (4 — luad) ﬁnm.“:... s

Rr. I.‘: = ;l‘_lll

diferenca de potencial wlétrico, constantes no tempo, © & uma EI _ h |
terruptora inicialmente aberta e N # uma buissola colocada 1o mesm I"-.
no do circuito, com a diregio norte-sul da agulha magnética parale (i i

dutor M2 do cireuito.
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0,135 A = 0J98 A T
i el
21 qson ¥ 4550
—1
A4 225v 1 135V
| 469 A o B 0,297 A T
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22.

O circuito representado na figura ao lado é constituido por uma g
: HH it
de 1517 de forga eletromotriz ligada a um fio condutor P R

neo de socao reta Ccons

G I

ante. O fio é provido
de terminais igualmente —————  » i‘ LiE
espacados, sendo que en- E,

tre dois deles se encontra

ligado um capacitor de

104 F em série com um

galvandmetro. Com a o o
chave C fechada, é nu-
la a indicacio do galvand- G

metro, portanto, pode-
se afirmar que: A I

( ) A — acargano capacitor € nula. i

{ ) B — acargano capacitor é 75puC sendo A a placa posi

=i T

-

() € — acarga no capacitor é 15 #C sendo que a placa A estd a um po-
encial maior doqueaplaca B .

Scanned by CamScanner



23. No cwcuno representado na figura 20 laco. 11 @ um tio metdlico homogé-
neo, de secdo constante e rin:.':_l;‘_’. Ey, e E, shoduasfontes de lorga

- eletromatiiz constante. A di-

£ g R ferenca e potencial nos ter-
gy 1_I minais de E, & 6 (seis) vé-
zes maior do que a diferenca
de potencial nos terminais
de E; eaquedade poten-

-

A 0 cil nos terminais. 06 sesiior
motriz da fonte E, . Pode-se
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24.

Uma tubulagio de secdo reta retanguiat  contém um Hatdo

constiturdo  de  igual ndmerao  de  jons  positivos e nogit ivos, ‘. }
ma massa e carga elétrica de mesmo modulo,  As pareces ""ﬂ'ﬂl #.
estreitas 530 de material isolante e a8 duas outras, “_
e inferior, sao de metal, Entre ot extramos do Iubu hi IHI'H

ca de pressio de 1,01 x 10" Paip, “F:} Py ) O uibe sy gt
num campo de  inducdo  magnética 1 unifarme, e 43# ‘Ilrl'. “
cujas linhas de indugio  sio  perpendiculares ds paredes | r

conforme se acha ilustrado na figura abaixo,

Parede
/ metdlica P=p,

Pode-se afirmar que:

) A~ dwidnﬂdifarmmdﬁpmniﬂ o fiuxo es
uma corrente elétrica § ,

mﬂumfmmhlmm; :-' =
() B —=snart£nulﬂpﬂgthut&nm
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25.

Um estudante imaginou a seguinte montagem para determinar o polo norte

dr_um ma,  veja ligura ao lado; com o imi disposto num plano horizontal,
deixou cair de uma certa

altura um anel de owo,
segundo um plano parale-
lo ao plano vertical na re
gido entre os polos do
wmd,  de modo que du-
rante a queda o anel
manteve-se no plano ver-
tical.

Podese entdo afirmar
que:

{ ) A = o anel foi atraido pelo polo mais préximo pois a forga magnética
& mais intensa do gue as demais forgas que atuam nele.

{ } B — o anel ficou sujeito a uma forga de origem magnética dada por
Fuyy = iLB . dirigida do polo magnético norte para o polo’
magnético sul, onde L ¢&o comprimento doanel, B &aden-
sidade de fluxo magnético entre ospolosdo imde i é&a cormen-
te induzida no anel.

{ ) C — ao se aproximar do imd, aparece uma corrente induzida no
anel, de modo que cada uma de suas faces apresenta polaridade
contréria & do polo do imd para o qual se encontra voltada; assim
permanece durante toda a passagem.

(i ) D- mmnimlﬂiﬂnqulﬂilim-uhﬂidﬂinlnimpu-
tanto nao vale a lei de Faraday que estabelece que a forca eletro-

Scanned by CamScanner



1979 - Estadao, 4/1/79, pag. 24

Gaharito da prova de Fisica
do Vestibuiar 77 do ITA, elabo-
rado pelo Curse Angle Latino:
1.C;2. 8,3 E;4-E;5.E; 6D 1.
C [Ressalva; tratase do valer
mais proximo do valer real cal-
culade: 1,2-10.1m); 8. C (Ressal-
va: considerando-se as arbitas
circulares); 9. C, 10-C;1)- E: 12-
C:13E;14-D-15-B; 16-E 17-E;
18C;19-B; 200 D; 21- D; 22- D;
23- A; 34- C; 25- nfo hi resposta.

A reawpwito da prova de Fisi-
&, 340 of seguintes os comenta-
rios elaborados pele Departa-
mante de Fisica de Angle, na
palavra do sew supervisor, preof,
Fontana:

“"Observamos niveis distin.
tos de rigor na apresentagao das
gquestoes. Assim, por exemplo, a
questdo 5 se refere a "vetor
maior do que outra veter”, en-
quante que na questio 14 o tra-
tamento do mesmo assunto &
preciso e rigoroso. As questoes
7.8 2 12 tam enuncisdos impre-
cisos ou mal slabarados. A
guestio 15, por lapso de revisbe,
ficou prejudicadn e, certamen-
te, serd anulada; onde se & “peo-
laridade contraria™, .:_ln'lr-u-il
ler "a mesma polaridade’” » vi-
ce-versa. Prova trabalhosa®.



